

Los hubiesen interrumpido sin cesar á las dos geniales artistas.

Después de la representación de La esfinge, María Guerrero cantó una jota árabe y varios cuartetos.

Sarah vestía traje de terciopelo verde, y María Guerrero de malva con encajes, y ambas lucían soberbias joyas.

Las augustas damas felicitaron á las dos artistas, y recibió también piacesen la infanta Isabel por el éxito que alcanzó su pensamiento.

La Infanta Isabel regaló á Sarah Bernhardt un cofrecito de hierro con incrustaciones de oro, hecho en Eibar, y de finísima labor, dentro del cual colocó S. A. magnífica pulsera de oro, cuya labor es de estilo Renacimiento, de la que pende un medallón formado por rubíes de gran tamaño.

Á María Guerrero le regaló un broche de turquesas de gran tamaño, rodeado de gruesos brillantes.

Un imperdible de oro con un brillante en el centro, á la actriz que en La dama de las Camelias hizo el papel de doncella.

Y á los actores Mrs. De Max y Seyron, al primero un alfiler de corbata formado por la empuñadura de una espada antigua que rodean brillantes y rubíes, y al segundo una botonadura de perlas.

Asistieron á la función S. M. la Reina, S. A. la Archiduquesa Isabel, la Infanta de este nombre, los hijos del conde de Caserta, condesa de Sástagu, camarera mayor de S. M., condesa de Mirasol, Sorrondegui y Dawms, marquesa de Nájera, la hija del señor Coello, tesorero de S. A.; duque de Medina-Sidonia, conde de Valencia de Don Juan, conde de Morphy, el inspector señor Zarco del Valle, D. Alonso Coello, comandante general de Alabarderos general Alameda, jefe de carerra, el coronel de la Escoleta Real Sr. Sacristiábal, marqués de Tolosa, el caballero de S. M. de servicio don Fernando Moreno, gentil hombre de la Archiduquesa Sr. Chotek, el comandante de Alabarderos Sr. Casooage, el gentil hombre de servicio Sr. Verand, que lucia la cruz laureada de San Fernando; el jefe de parada coronel del regimiento de San Fernando Sr. Escudero y el eminente maestro de música Sr. Serrano.

De servicio con S. M. la Reina estaba la marquesa de San Felices, que se retiró sin asistir á la fiesta por su reciente luto.

S. M. la Reina vestía traje color malva, escotado, con encajes blancos, y lucia en el cuello una cinta formada por cinco hilos de seda color verde de hoja seca, collar de un hilo de gruesas perlas y pendientes de brillantes, y la archiduquesa Isabel, de negro.

A las once y media sirvióse en la saleta té, emparedados, jamen, champagne, etc., y poco después S. M. la Reina se retiraba á sus habitaciones.

Al separarse de ambas artistas felicitólas de nuevo, así como la archiduquesa. La infanta Isabel las despidió en la puerta de sus habitaciones, y al separarse ambas actrices abrazáronse con carino, satisfechas y orgullosas de su triunfo y llevando el recuerdo de una noche que no han de olvidar entre sus triunfos artísticos.

El caballero Sr. Moreno despidió, en la Puerta del Príncipe á Sarah Bernhardt y María Guerrero.

La eminente trágica francesa ha salido hoy para Lisboa donde alcanzará, seguramente, tantos y tan merecidos triunfos como en Madrid.

UN CASO, COMO HAY VARIOS.

Leemos en un colega:

«Ha sido nombrado vicepresidente de la comisión provincial de Pontevedra, D. Victor Novoa Limeses, magistrado jubilado y director de la sucursal del Banco de España en Vigo.»

Hé aquí un español que realiza las aspiraciones de los preconizadores de Jauja.

Jubilado por imposibilidad física, como magistrado percibe 6.000 pesetas por vivir en su casa como valedurnario; la imposibilidad no le impide dirigir la sucursal del Banco de España en Vigo, y recibe 6.500 pesetas; jubilado y director del Banco con residencia en la «perla de los mares», y á pesar de su imposibilidad física, puede vicepresidir la comisión provincial de Pontevedra, devengando 15 pesetas diarias.»

En Madrid, dícese que hay varios casos análogos al de Pontevedra.

Atavesamos un período en que cada cual procura sacar todo el partido posible de las circunstancias.

EL PRIMER FRUTO

Desde hace pocos días se vende en todas las librerías un nuevo libro, colección de artículos del ingenioso y chispeante escritor Luis Taboada. De dicha obra, que está esmeradamente impresa y adornada con grabados de Pons, tomamos el siguiente artículo, de la idea, mejor que cuanto pudiéramos decir, del contenido de la obra:

«A D. Filomeno, nuestro vecino del segundo, le ha nacido un nene, después de veinticuatro años de infecundo matrimonio, y todos los días nos ocasiona alguna incomodidad.»

Lo primero que hizo al verse con el fruto, fué mandar recado á todos los vecinos en éstos términos:

—De parte de mi amo—vino á decirnos la criada—que hagan ustedes el favor de no pisar fuerte, ni de barrer, ni de meter ruido con los teneadores, cuando coman.

—¿Hay algun enfermo grave?—preguntamos.

—No, señor; es que la señora ha salido de su cuidado, y el niño está durmiendo.

El feliz esposo vive dedicado á las delicias de la paternidad; entra en la cocina á ver si cuece el agua, porque le ha dicho el médico que es necesario humedecer con frecuencia al recién nacido, á fin de que no se seque; de la cocina pasa á la alcoba del ama para preguntarle:

—¿Qué tal?—¿Tira mucho?—¿Se le van notando ya los dientecitos?

Desde la alcoba se va al balcón para esperar al médico; del balcón á la ventana del patio, donde ha puesto á secar por sí mismo los pañales de la criatura; porque estas cosas delicadas no quiere confiarlas á nadie en el mundo....

D. Filomeno recibe las visitas en un ropero situado en uno de los extremos de la casa.

—Ustedes dispensarán que los reciba aquí—dice á sus amigos—pero toda precaución es poca. No conviene que la madre sienta el menor ruido.

—Hace usted perfectamente—contestó una de las señoras visitantes.

—¿Sientense ustedes donde puedan.

—¿Y usted?

—Yo me sentaré sobre esta maleta.

—¿Cómo sigue el niño?

—Bueno, gracias.

—Me alegraré que no tenga novedad.

—Ya se lo haré presente en su nombre. ¡Pobrecito! ¿Si viera Vd. qué inteligencia tiene!

—¿Sí?

—Á mi me conoce perfectamente. ¡La fuerza de la sangre! Ya lo verán ustedes otro día, porque ahora está descansando; anoche se puso muy malo. ¡Ángel de mi vida! Como no tiene aún bastante reflexión, mama sin reparo y, naturalmente, se empachó. ¡Pero váyale usted con advertencias al pobrecillo!

—Claro. Además, hay un vecino en la acera de enfrente que se pasa el día tocando la bandurria, y al angelito le produce dolor de cabeza. Voy á dar parte á la autoridad para que meta en cintura á ese hombre. Le he mandado tres avisos, y no cesa. ¿Ha visto usted qué falta de consideración?

D. Filomeno se figura que nadie más que él ha tenido hijos en el mundo, y que la humanidad entera se halla en la obligación de respetar el sueño del angelito.

Hasta los vendedores ambulantes son interpelados duramente por D. Filomeno desde el balcón.

—¡Eh, silencio!—les grita.—Baje Vd. la voz, lechuguera.

—¿Por qué?—pregunta la otra desde la calle.

—Porque hay aquí una persona que está delicada..... ¿Qué país! ¡Nadie tiene consideración con los recién nacidos! ¡Esto es un burdel!

Al agudador le obliga á quitarse los zapatos de la estufa, y á que vierta la cuba en la tinaja gota á gota y contentiendo la respiración.

Cuando la criada estornuda, D. Filomeno se va corriendo á la cocina, y le dice:

—Si vuelve usted á sentir deseos de estornudar, métese en la despensa.

—¿Por qué?

—Porque se puede asustar el niño, que todavía no sabe lo que es un estornudo, y va á creer que están tirando tiros los anarquistas al lado del fogón.

Aparte estas jaquecas individuales, el angelito es víctima de los cuidados paternos. Si llora, D. Filomeno le quita la faja inmediatamente y comienza á frotarle la tripipta con aceite de velon.

—¿Dónde te duele á tí, cielo de la casa?—le pregunta.—¿Quieres que tu papá te dé una unturita?... Así, así. ¿Qué bueno es el niño!

Si el muchacho mueve los piecitos, porque le pican ó por otra causa cualquiera, D. Filomeno cree que es porque está impaciente, y le dice al ama:

—Póngase Vd. de pie y agite Vd. al niño como si estuviera Vd. lavando una botella; se conoce que es muy nervioso, y no le gusta estar parado mucho tiempo. ¿Sabe Vd. cantar algo de El rey que robó? ¡Qué lástima! ¿Cuánto le gustaria al pobrecito oír el coro de los doctores!.....

D. Filomeno pertenece á la comisión encargada de mejorar las condiciones del obrero; pero desde que tiene la inmensa dicha de ser padre, no asiste á las juntas, ni le preocupa el problema social, ni el trabajo nocturno de las mujeres, ni la falta de aso de las clases proletarias.

El otro día fué á verle un empleado del ministerio, y le dijo:

—D. Filomeno, es necesario que concurra Vd. esta noche á la reunión, y el presidente me manda aquí para rogárselo á Vd.

—Es inútil; no puedo dejar á mi chiquitín abandonado.

—Pero.....

—Además, hay una razon poderosa que me obliga á dimitir mi cargo.

—¿Cuál?

—No hay ningún acuerdo que autorice á mi hijo á formar parte de la comisión.

Y donde no puede entrar mi hijo, no debo entrar yo. Dígaselo Vd. así á Cánovas de mi parte.

LUIS TABOADA.

NOTICIAS PALATINAS.

Hoy cumple trece años S. A. R. la Infanta doña María Teresa.

En Palacio no se celebrará fiesta alguna con tan fausto motivo.

El día 19 es día de gala, por ser el santo de S. M. la Reina doña Isabel, de la Infanta y de la Archiduquesa de este nombre.

En Palacio habrá recepción del personal de la alta servidumbre.

Hoy, á las ocho de la mañana, ha salido su alteza real la Infanta doña Isabel de Palacio para pasar la mañana en El Pardo, cazando algunos gamos y conejos.

Acompañan á la augusta dama los hijos del conde de Caserta, la marquesa de Nájera, el conde de Niebla, marqués de Velada, conde de Peñaranda de Bracamonte, el gentil-hombre de la Archiduquesa mister Chotek, D. Alonso Coello y otras personas distinguidas.

El niño aragonés que recogió en Zaragoza el ministro de Fomento, estuvo ayer tarde en Palacio, y ante S. M. la Reina y su alteza la Infanta doña Isabel, cantó y bailó la jota.

Presentó al niño el ministro de Fomento!

UN JUEZ Y UN GOBERNADOR.

Teníamos—nos dicen en carta desde Villanueva de la Serena—un juez digno que, por no quererse prestar á ser instrumento de apasionamientos políticos, quiso dos ó tres veces trasladarle el diputado del distrito. Más débil el ministro conservador, que lo fueran los ministros liberales, ha trasladado ahora al juez enviándole á la provincia de Leon, y mandándole á ésta uno propicio á servir los intereses del caciquismo.

El tal juez tomó posesión el día 18 de Octubre.

El mismo día delegó en el juez municipal del Haba—pueblo del distrito de Don Benito—para que practicara ciertas diligencias contra el Ayuntamiento de aquel pueblo, y

practicadas éstas el mismo día 18, dictó al día siguiente auto de procesamiento contra cuatro concejales, que forman la tercera parte del Ayuntamiento, y por tanto, podían ser reemplazados interinamente por otros á gusto del cacique.

De esos cuatro procesados, uno, el alcalde, no habia asistido á las sesiones que daban lugar al proceso. Pero en cambio se dejaba de procesar á otros concejales que habian tomado parte en los acuerdos, y eran conservadores.

Como era necesario procesar á cuatro concejales para que pudieran ser reemplazados por otros interinos, y no se podia prescindir de los otros concejales adictos para la constitución del Ayuntamiento, el juez procesó á los cuatro, y entre ellos al alcalde, y hubiera procesado también al secretario, si no le hubieran llamado la atención.

El mismo día 19, fecha del auto de procesamiento, se comunicaba éste al gobernador, y este mismo día 19 hacia los nombramientos interinos, y entre éstos el de un ex-concejal que habia tomado parte en los acuerdos porque se decretaba el procesamiento, y que el juez se habia abstenido de procesar, sin duda alguna porque era necesario que fuera nombrado interinamente por no tener á mano los caciques más flameante personal.

Pero no son estas solas las cosas hechas por el juez de Villanueva. Esta, el día antes de las elecciones municipales, decretó el procesamiento del alcalde de Villanueva, notificándole á las cinco de la tarde de la víspera de la elección. Verifícaronse éstas con un Ayuntamiento interino, en contra de lo que prescribe el art. 14 del real decreto ley de 24 de Marzo de 1891, y reconcentrada la Guardia civil de todos los pueblos vecinos en las puertas de los colegios, obteniendo la candidatura conservadora 123 votos, contra 1.675 de los liberales, sacando éstos los puestos de mayoría y minoría.

El juez, segun él mismo ha manifestado, tuvo el día 22 una conferencia telefónica con el gobernador, en la que éste reclamó que viera de recabar la renuncia de algunos concejales. El día 23 llamó el juez á su casa á los concejales de aquel Ayuntamiento mayores contribuyentes, y les instó para que presentaran las renuncias, pues de lo contrario serian procesados. Como los concejales manifestaron que ellos, sin la autorización de su jefe, no harían nada, se llamó al diputado provincial Sr. Cortijo, por medio de un alguacil, y el juez le manifestó de parte del gobernador, que fuera á Badajoz en compañía del alcalde y que allí podrían arreglarle todo.

El Sr. Cortijo regresó de Badajoz el día 26, encontrándose con que el juez habia citado en su casa, á las cuatro de la tarde, á los más caracterizados de sus amigos. La entrevista duró hasta las ocho, insistiendo el juez con ellos en que presentaran las renuncias. Se suspendió la reunion, reanunciándose una hora después; y habiendo citado á esta nueva al Sr. Cortijo, éste se resistió á toda avenencia. En vista de esto, el juez, el día 30, decretó el procesamiento de todo el Ayuntamiento. El auto, á pesar del tiempo transcurrido y de las gestiones hechas, no se ha notificado mas que á dos de los 18 procesados. Sin embargo, estos han sido sustituidos por el gobernador con fecha 1.º del corriente.

Se han presentado varios escritos por los defensores de los procesados, y á todos los deja sin proveer el juez.

El plazo para hacer reclamaciones sobre las elecciones, no espiraba hasta el día 30; pero el día 28 se presenta al alcalde un delegado del gobernador, acompañado del juez municipal, reclamando el expediente de las elecciones.

El alcalde, en vista de que hasta el día 30 no concluía el plazo, se resistió á la entrega hasta aquella fecha. El día 1.º de Noviembre recogió el delegado del gobernador el expediente y en el tren correo salió con él á Badajoz.

Después de las siete de la noche de ese día, se entregó ese expediente en la Diputación. A las ocho de la noche estaba desechado por la comisión provincial anulando las elecciones.

Si pasar por el registro, sin informe del negociado, sin extracto, sin enterarse de los 241 folios del expediente, varios diputados provinciales, complacientes con el gobernador de la provincia, y sin competencia para resolver el expediente, pasaron por todo.

La comisión provincial habia terminado su misión el 30 de Octubre. El día 2 se reunió la Diputación para nombramiento de nueva comisión. Sin citación, sin que presentaran sus excusas los diputados ausentes, sustituyéndoles con los suplentes que se encontraron dispuestos á todo, se reunieron en sesión y acordaron la nulidad de las elecciones.

Todo ello por la presión constante del gobernador de la provincia.

Estos son los hechos que ponemos en conocimiento del señor ministro de Gracia y Justicia y del fiscal del Supremo para que vean la conducta de ese juez.

En cuanto á la del gobernador, tambien suponemos que debia merecer la atención del ministro de la Gobernación.

TELEGRAMAS

Noticias de Portugal.

BADAJOS 10.—Los amigos del gobierno portugués concebían como un rumor desprovisto de todo serio fundamento el de que se pensase en un golpe de Estado de carácter acendradamente militar así que regresase el rey de su excursión al extranjero, como medio de proceder á la reorganización del ministerio y de hacer necesaria la salida del ministro de Marina, incompatible con el ejército portugués.

La prensa republicana prosigue en sus duros ataques á las instituciones, y la ministerial menudea sus provocaciones y sus amenazas á los elementos revolucionarios. Las personas independientes temen que en estas condiciones, la próxima lucha electoral pueda dar origen á serios trastornos, y son muchos los que, persuadidos de la esterilidad de cuantos esfuerzos hagan, aconsejan el retraimiento electoral.

El gobierno francés.

PARIS 10.—En la recepción por el Sr. Guyot Dossaigne, ministro de Obras públicas, del personal de su departamento, recomendó muy especialmente á los ingenieros de

minas la necesidad de hacer un profundo estudio de la de los elementos obreros para evitar en lo posible los conflictos sociales.

PARIS 10.—En la sesión que celebrará mañana el Senado, y que promete ser interesante, continuará tratándose de los accidentes del trabajo y el seguro obligatorio.

—Babra.

Nuevos Cardenales.

PARIS 11.—Un despacho de Roma anuncia que el día 26 del corriente los guardias nobles pontificios, condes de Franchi y Datti, saldrán de aquella capital con dirección á Francia, portadores de los nombramientos ó insignias cardenales para el Arzobispo de Bourges y el Obispo de Autun.

LA FIESTA NACIONAL!

En Jerez, donde la cuadrilla de señoritas toreras, lidiaban ayer cuatro bravos becerra, fué cogida y volteada la banderilla de trece años Angelita Pages, sufriendo lesiones graves y una herida de consideración en el ojo derecho.

Los médicos han diagnosticado que probablemente la Angelita perderá el ojo.

Parece que el público de Jerez censura unánimemente á la empresa por haber echado á las niñas toreras un ganado demasiado grande.

A nosotros lo más censurable y digno de reprobar es que las autoridades hayan consentido que las vidas de infelices niñas sirvan de explotación á una empresa y de distracción á los públicos.

Mejor que nunca debiera el gobierno y las personas de buenos sentimientos, recordar la ley de protección á los trabajos de los niños, que no podrá nunca ser mejor empleada (que impidiendo que vuelva á trabajar en los circo taurinos la cuadrilla de niñas toreras.

LA "GACETA."

La de hoy publica un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, resolviendo á favor de la administración una competencia promovida entre el gobernador de Zaragoza y el juez de Calatayud; y una real orden del ministerio de la Gobernación declarando incapacitados á D. Manuel Mosquera y D. Juan Montenegro para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Lugo.

Las aduanas de Puerto-Rico.

La recaudación en las aduanas de la isla de Puerto-Rico durante el mes de Setiembre, comparada con igual período del año anterior, tuvo un aumento de 70.352 pesos 87 centavos.

NOTICIAS TEATRALES.

Elavva.

El estreno del juguete lírico (ópera), del maestro Chapi, titulado La serenata, anunciado para mañana, tendrá lugar definitivamente el miércoles.

Concierto en la Princesa.

La única extraordinaria función de gala á beneficio de los soldados heridos en la campaña de Cuba que debia dar la eminente artista señorita Victoria Domenici el martes en el teatro de la Princesa, se ha aplazado á causa de una repentina indisposición del tenor Cafarelli, y se verificará definitivamente el viernes 15, á las nueve de la noche.

AL MENUDEO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Jacoba Odrozola, perteneciente á una de las familias más distinguidas de Pamplona, para el joven abogado D. Luis Arminan, hijo del difunto teniente general del mismo apellido.

Explosion e incendio.

Un violento incendio ocurrido ayer en Alicante, redujo á cenizas la importante fábrica de aceites, propiedad de los Sres. Píñillos, Guillen Gras y Cremades, situada en el barrio de Benalúa.

A las dos próximamente se oyó una terrible detonación que alarmó al vecindario. A consecuencia del escape de sulfuro de de carbono, estalló un extractor.

Debido á la festividad del día y á la hora en que se declaró el incendio, no ocurrieron numerosas degraiciones personales.

Solo hay que lamentar dos heridos. Uno de éstos tiene quemaduras graves, producidas en el momento de la explosion de un pequeño recipiente que contenía sulfuro de carbono.

Las pérdidas son de gran consideración.

La Diputación de Puerto-Rico.

Al constituirse en Puerto-Rico la nueva Diputación provincial, ha enviado por el cable un despacho de afectuoso saludo al ministro de Ultramar Sr. Castellano, felicitándole por su hábil gestion en los asuntos de aquella isla y animándole á perseveraren sus estudios y trabajos para salvar los intereses españoles en América, puestos hoy en pleito por algunos desleales.

Una puñalada.

El conductor de uno de los tranvías de Leganés, Celestino Villaseca, riñó anoche con un carretero, llamado Antonio Castañeda, en la calle de Toledo, delante de la Fuenteilla.

El cochero, al verse insultado por el otro, detuvo el carruaje, bajándose de la plataforma. Cuando, terminada ya la disputa, motivada por el tranvía pudo ó no chocar con el carro, subia nuevamente al vehículo Celestino éste recibió por la espalda una terrible puñalada que le infligió su contrario.

En la confusion que se produjo en este momento, resultó herido ligeramente en la cabeza el agresor, que fué detenido y puesto á disposición del juez de guardia.

Villaseca, después de curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasó en grave estado al Hospital de la Princesa.

Enrique Gaspar.

Ha llegado á Madrid el distinguido autor dramático D. Enrique Gaspar, con objeto de asistir á los ensayos de la comedia La eterna cuestion y el juguete La rebaja del tío Paco, que se estrenarán en una misma noche.

El Sr. Gaspar tiene terminadas La cola

de paja, para Lara; La tribu salvaje, zarzuela con música de Caballero; La intervención, comedia para Mario, y la zarzuela La teoría de Darwin, con música del maestro Marqués.

Cañones filipinos.

En la aduana de Barcelona se han despachado cajas conteniendo varios cañones tomados á los moros en el asalto de Marahuit.

Cuatro de los expresados cañones son de bronce y de un sistema muy primitivo. Otros dos, curiosísimos por cierto, son de palma brava y están forrados de cuero.

Los mencionados cañones están dedicados al Museo de Artillería por el capitán general de Filipinas, Sr. Blanco.

Averías en una máquina.

El tren-correo de Madrid llegó ayer á Barcelona con cerca de una hora de retraso, por haber sufrido averías en la máquina.

Motin en Altozo.

En este pueblo de la provincia de Alhaceste se amotinaron los vecinos días pasados y trataron de asaltar la casa del agente ejecutivo del impuesto de consumos, dirigiéndole amenazas de muerte si no abandonaba el pueblo en término breve.

La Guardia civil intervino, y después de grandes trabajos se restableció el orden.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado el semanario de Barcelona El Búnic, por supuestas injurias á la autoridad. A consecuencia de esto han sido detenidos dos redactores de dicho periódico.

Periodista apaleado.

Telegrafían de Toledo que ayer tarde, en la calle del Comercio, fué bárbaramente atropellado el director del periódico El Independiente.

Al salir dicho señor de la peluquería acercaron á él dos sujetos, obreros de Ayuntamiento, provistos de vejigotas, y empezaron á golpearle. El agredido, que hasta ha baston, rechazó la agresión á patetazos.

Se relaciona el atropello con la campaña que sostiene El Independiente contra ciertas autoridades.

La opinion pública está indignada ante aquella capital con la repetición de tales hechos, pues esta es la segunda vez que ocurre.

La Liga Nacional de Productores.

La Liga Nacional de Productores celebró ayer en el hotel Termino de Bilbao, su junta anual reglamentaria.

Asistieron representantes de Cataluña, Asturias, Guipúzcoa, Sevilla, Madrid y Vizcaya.

Se aprobó la gestion de la junta directiva, á la que se ha dado un voto de gracias y adoptádose además varios acuerdos referentes á la gestion arancelaria de Ultramar y dádose tambien un voto de gracias al Sr. Alzola por su gestion en este asunto.

Después se ha discutido extensamente sobre el escaso apoyo que da el gobierno la industria de construcciones navales y mamentos, y sobre la compra de buques; adquisicion de armamento, que se hace en el extranjero con detrimento de la industria nacional.

Se acordó hacer alguna reforma en la actual organizacion de la Liga.

La Liga vizcaína obsequió anoche con un banquete á las demás asociaciones.

Mañana celebrarán sus dias San Diego de Alcalá, la duquesa de Sevillano, los marqueses de Penafuente, Vallejo, Villamantilla de Perales y Zafrá y los Sres. Jorava y Arias Miranda, entre otros.

La comisión de Vitoria.

Al regresar á Vitoria la comisión que estuvo en Madrid, ha expresado la esperanza de la traslación de la zona que actualmente reside en San Sebastian; que es un hecho la subvencion otorgada para terminar los edificios militares, y que el general Borrero fijará en Vitoria su residencia.

Pero en una parte de la opinion sigue la desconfianza.

El Cardenal Sancha.

Ha salido ayer de Valencia para Barcelona el Cardenal Sancha.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy.

Premios mayores.

| PREMIOS | PESETAS | PUEBLOS |
|---------|---------|----------|
| 8346 | 250000 | Bilbao. |
| 12886 | 125000 | Madrid. |
| 14495 | 50000 | Sevilla. |

bato de cólera se lanzó sobre su sargento, que le había maltratado.
—¿Y qué más?
—Chapado ha sido condenado a muerte.

Cuando aquel terminó, la Ristori se dirigió al palco de la Reina, y poniéndose de rodillas pidió el perdón del soldado.
—Si me dejara llevar de mi corazón—contestó doña Isabel—le hubiera concedido el indulto, pero el presidente del Consejo...

destino a Cuba por la colonia española de Nueva-York, lo mande el teniente de navío D. Pedro de Tineo y Rodríguez Trujillo, hijo del malogrado almirante, cuyo nombre lleva el buque, y que había solicitado su pase a Cuba.

LA MAREA SOCIALISTA

Un nuevo triunfo de los socialistas en Alemania, parece indicar la ineficacia de las excitaciones recientemente dirigidas a las clases conservadoras por el Emperador.

ASOCIACION DE LA PRENSA.

Funcion en el teatro Real. El próximo domingo, a las tres de la tarde, se verificará en el teatro Real la funcion organizada por la Asociacion de la Prensa.

El Sr. Moret ha visitado esta tarde al ministro de Hacienda para hablarle de algunos asuntos de interés para Zaragoza.

La madre del Sr. Vincenti. Hoy por la mañana ha fallecido en Madrid la anciana madre de nuestro estimado amigo D. Eduardo Vincenti, a quien enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

Descarriamiento. Gerona 11.—El tren núm. 14 ha descarriado hoy a la entrada de la estacion de Girona, línea de San Feliú de Guixols.

El batallon de infanteria de marina. Cádiz 11 (5:30 tarde). Se ha celebrado en San Fernando misa de campaña.

EL GENERAL CHINCHILLA. Sevilla 11 (3 tarde). El general Chinchilla se sintió anoche repentinamente indispuesto, guardando cama.

Banco y Tesoro. La liquidacion del Banco de España de fin de Octubre arroja a favor del Tesoro la suma de 18 millones de pesetas, a cuya cifra ha contribuido en buena parte los ingresos extraordinarios del pasado mes por las reducciones del servicio militar.

BALANCE DEL DIA

Los ministros de Estado y de Gracia y Justicia no han despachado hoy hasta las seis de la tarde con la Reina.

El Sr. Cánovas no ha estado esta tarde en la Presidencia.

Como La Correspondencia hablase anoche en uno de sus telegramas de la Habana, de cañones que se sentia cerca de Placetas, se ha procurado compulsar este rumor en los centros oficiales.

El general Beránger ha dispuesto que el cañonero Delgado Parejo, adquirido con

«He hablado con el Sr. Fabié y me ha dicho que, en efecto, cuando tuvo conocimiento de la cuestion se habia ya redactado por el oficial de la seccion el proyecto de dictamen, que era contrario al restablecimiento de la Sala, pues a ello se oponen, presidiendo de la cuestion constitucional, que es clarísima, las leyes de presupuesto y de contabilidad de una manera absoluta.

La agitacion de la Bolsa de Paris, parece más calmada. Y tambien son menos alarmantes hoy las noticias sobre la intervencion en Turquía.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 11 NOVIEMBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Dia 9, Dia 11, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., Id. fin mes, etc.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista 18,45 por 100 beneficio papel.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 29,88 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00.

ASPECTO DE LA BOLSA. Continúan sostenidos los cambios de los efectos públicos en los términos de la cotizacion del día último de Bolsa.

Esta Deuda viene cotizada de Paris a primera hora a 65/50; esto es, de 80 a 90 céntimos más que el sábado. Aquí han sostenido el cambio anterior de 77/20 a 40 al contado y de 77/35 a 50 a fin de mes.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 67/95 por 100.

Bolsa de Barcelona. BARCELONA 11 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 67/95.—Exterior, 4 por 100, 77/55.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.

EL TIEMPO. INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO. Noviembre 11 (5 tarde).

Una terrible borrasca existe en el Atlántico al Oeste de Irlanda; en Valentía marca el barómetro 740 milímetros con lluvia y Sur fresco.

El tiempo es de lluvias y vientos frescos en el Cantábrico y Galicia. En Oporto hay mar arbolada. En el resto de la Península el cariz es de lluvia y soplan vientos bonancibles a frescos, por lo comun del tacer cuadrante.

Las presiones más altas se encuentran entre Madera (769) y Africa. La temperatura máxima ayer fué de 25º en Mérida, y la mínima hoy de 4º en Soria.

En Madrid la mañana fué casi cubierta; luego se espesaron las nubes y a la una empezó a llover, cesando a poco para seguir con intervalos; se han recogido cuatro décimas de milímetro. El viento ha soplado casi siempre del Sur con velocidad de cuatro a cinco metros por segundo.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 11º grados. A las doce de la tarde, 14º. A las cuatro, 11º. La máxima fué de 15º.

La mínima de 7º sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

CHARADA.

Son letras prima, dos, tercia; primera cuarta tendrás, tercia cuarta en las iglesias... todo en la cama verás.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: E-TI-MO-LO-GIS-TA.

En un baile: —¿Quién es aquella mujer tan guapa? —Es una viuda... —¿No le parece a usted que es muy agradable ver bailar a una viuda? —Sí... menos a la de uno.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Coria: Manuel Campos, Corredera-Baja, 4, tercero (ausente).—Belmonte: Domingo Riesgo, Aduana, 33, tercero.—Málaga: Gracia Saez, sin señas.—Santander: Angel Laguna, Barriónuevo, 13.—Samanca: Juan Gonzalez Ocampo, Puencarral, 27.—Oviedo: Angel Alonso, sin señas.—Londres: Jaye Madame, 10, Alcalá.—Sevilla: Alvaro Bertran de Lis, sin señas.—Baides. F.: Felipa Mora, Corredera-Baja San Pablo, 49.—Santiago de Cuba: Eduardo Gonzalez, Gobierno militar.—Guadalajara: Fermín Miguel Artiz, travesía San Mateo, 18, segundo.—Corrales: Benito Arenas, sin señas.—Sevilla: Paulino Laguno, Barquillo, 54.

DE POLO A POLO.

LA CALEPESIA EN LAS BANAS.—Son curiosos y dignos de estudio los caracteres que presentan las ranas catalepticas. Tal estado puede provocarse en dichos animales muy fácilmente.

Se colocan las ranas en una bandeja que contiene una pequenísima cantidad de agua, y se cubren con un embudo, de modo que los bordes de este penetren en el liquido; por el tubo del embudo se introduce una vejiga de algodón en rama, empapada en unas 30 gotas de cloroformo, y atada a una cuerdecilla de modo que quede suspendida en el centro de la campana así formada; despues se cierra el gotete del embudo con un tapen de algodón, y las ranas quedan sumergidas en una atmósfera saturada de cloroformo, siendo de este modo anestesiadas en poco tiempo.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 12 de Noviembre. Cubierto de 5 pesetas. Entrameses. Ostras. Sopa a la parisienne. Lubina, salsa vinagreta. Filetes de ave a la Valiere. Rosbif a la inglesa. Helado y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Martín, Papa; San Millán, abad y San Diego de Alcalá. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, donde se celebrará solemnemente la función a su Titular por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Jimenez, y por la tarde será orador el Sr. Botas.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—13 de abono.—Turno 3.º par.—A las 8 1/2.—Beneficio del tenor señor Maceoni.—Gli Ugonotti. Español.—Cuarto martes de abono.—A las 8 1/2.—La niña boba.—Vestirse de largo. Comedia.—2.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—Los asistentes. Zarzuela.—A las 8 1/2.—Certamen nacional.—A las 9 1/2.—El cabo primero.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—La boda del cojo. Lara.—2.ª serie.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Primera medalla.—A las 9 1/2.—El oso muerto.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El bigote rubio. Apolo.—A las 8 1/2.—Las amapolas.—A las 9 1/2.—La mascarita.—A las 10 1/2.—La verbena de la Paloma.—A las 11 1/2.—De Madrid a Paris. Esclava.—A las 8 1/2.—El vizconde.—A las 9 3/4.—El señor baron.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—El señor corregidor. Martín.—A las 8 1/2.—Los caracoles.—A las 9 1/2.—La casa de la tiptle.—A las 10 1/2.—Las piezas de convencion.—A las 11 1/2.—La caza del tigre. Teatro Circo de Colon.—A las 8 1/2.—El valle de Andorra.

EDICION DE LA NOCHE

LA SITUACION DE TURQUIA

La prensa italiana. PARIS 10.—La prensa italiana, hablando de la cuestion de Turquía, se expresa con mucho pesimismo. Creen algunos periódicos que es inevitable el desmembramiento del Imperio otomano por un acuerdo de las grandes potencias o una guerra europea de colosales proporciones y terribles consecuencias.

Los periódicos ingleses. LONDRES 11.—Los periódicos ingleses de esta mañana se ocupan preferentemente en los asuntos de Turquía, dando cuenta de los telegramas recibidos ayer sobre los nuevos actos de barbarie cometidos contra los cristianos por las fanáticas turbas musulmanas.

Buques de guerra. PARIS 11.—Los periódicos de esta capital dan cuenta de la salida de tres buques de guerra franceses del puerto de Cannes. Relaciónese este hecho con la cuestion turco-armenia.

Semblante bonancible. LONDRES 11.—La prensa inglesa encuéntrala, en las graves cuestiones que agitan actualmente a Turquía, un aspecto satisfactorio: el de la unanimidad con que las juzgan todas las grandes potencias, la claridad con que se expresan y la facilidad con que se han logrado poner de acuerdo respecto a la precision de realizar un acto colectivo.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

DE LA AGENCIA FABRA.) El Rey de Portugal. LONDRES 11.—La Reina Victoria ha condecorado al orden de la Jarretiere, conforme se habia anunciado, al Rey D. Carlos de Portugal.

La comision de presupuestos. PARIS 11.—Es muy comentado el desacuerdo en que aparecen el ministro de Justicia y la comision de presupuestos de la Cámara, la cual se ha negado a introducir reformas solicitadas por el ministro en el informe relativo al presupuesto de dicho ministerio, fundándose en que dicho informe se encuentra ya impreso y repartido a los diputados.

LA BOLSA DE PARÍS.

Mejor aspecto. PARIS 11.—Las noticias de que la alta banca interviene para conjurar en lo posible la crisis bursátil ha contribuido a calmar algun tanto el pánico producido así en la Bolsa de Paris como en las de provincias. Nuestros mercados resultan sin embargo muy quebrantados por las suspensiones de pagos y quiebras de varias casas llamadas de confianza. Se asegura que diez y seis de Paris van a desaparecer. De algunas de ellas, que tenían bastantes relaciones con España, se dice que no podrán abonar más que el 85 por 100 a sus acreedores. El exterior español abre con mucha firmeza a 65/56, y despues baja a 64/75 para reponerse luego alrededor de 65 por 100. La renta francesa, que bajó el sábado a 99/45, se estiza hoy alrededor de 99/90.—Fabra.

BLECCIONES EN PORTUGAL

BADAJOS 11.—Los periódicos portugueses de oposicion se ocupan casi exclusivamente de las próximas elecciones, pero atribuyéndoles generalmente carácter bien distinto al que deben tener. Refiriéndose al acto del día 17 le llaman la comedia electoral; a la Cámara la demomania del teatro de los diputados, y es ya muy generalizada la creencia de que los candidatos opositoristas abandonarán la lucha. Tambien han producido mal efecto las candidaturas del alto personal del ejército, por suponerseles obra exclusiva del ministerio, contra la misma voluntad de los designados.—Fabra.

EL SR. SUAREZ DE FIGUEROA.

Mañana, a las diez, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa Bárbara (Sales 8) los funerales por el eterno descanso del conde D. José Suarez de Figueroa, hermano de nuestros estimados compañeros en la prensa los directores del Heraldo y El Nacional.

TRIBUNALES.

El «Chato» de El Escorial. A la una de la tarde ha comenzado hoy en la Sala segunda del Tribunal Supremo, bajo la presidencia del Sr. Martínez del Campo, la vista del recurso que por infracción de ley entabló el ministerio público en la causa del «Chato» de Escorial.

El discurso del Sr. Puga, que duró hora y media, ha producido gran impresion en el numeroso público que asistió a la vista. Las defensas, encomendadas a los letrados Sres. Cuevas, García Camero, Castellanos, Gordian y Diaz Enriquez impugnaron el recurso.

Pésama. A la avanzada edad de ochenta y siete años ha fallecido en esta corte la madre política de nuestro amigo D. Joaquín de la Nao, antiguo grabador de nuestro colega la Ilustracion Española y Americana.

El silencio del Sr. Sagasta. El Diario de Barcelona lo aplaude en esta forma: «Gracias a Dios que en estos tiempos de locura un hombre político eminente ha sabido sustraerse al contagio general y ha obrado y hablado con patriotismo y cordura».

Se ha graduado de doctor en Medicina y Cirugía, con nota de sobresaliente, nuestro estimado amigo D. Cesáreo Magdalena y Herández. «La sutura intestinal» ha sido el tema desarrollado por el nuevo doctor, en un notable discurso. Por causa del estero, no ha habido hoy ni habrá mañana oficinas en el ministerio de la Gobernacion.

Enfermo suicida. Las personas que transitaban esta mañana a las doce y cuarto por la calle de Meson de Paños, fueron testigos de un suceso verdaderamente triste. De uno de los balcones del piso tercero de la casa núm. 15 de la citada calle, se arrojó a la misma un individuo que quedó muerto en el acto, en medio de un gran charco de srangle.

Atropello desgraciado. En la calle de Fuencarral ha sido atropellado esta mañana por el carro que guiaba un pobre anciano, de sesenta y dos años, llamado Juan de Mingo. En grave estado, por las lesiones sufridas, ingresó en el Hospital de la Princesa.

Un nuevo barco. El general Beránger ha dispuesto que el cañonero Delgado Parejo, adquirido con

